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UNIDAD TÉCNICA PEDAGÓGICA

   MATEMÁTICA
LUZ CABEZAS ARAVENA
                                                                                     luz.cabezas@colegio-josemanuelbalmaceda.cl

	RECORDANDO LA MULTIPLICACIÓN (semana 3)

	NOMBRE DE ESTUDIANTE:
	CURSO:

	FECHA:

	OBJETIVO DE APRENDIZAJE: Aplicar estrategias de cálculo mental para la multiplicación: a. anexar ceros cuando se multiplica por un múltiplo de 10.  b. doblar y dividir por 2 en forma repetida.  c. usando las propiedades conmutativa, asociativa y distributiva. (OA 2)

	OBJETIVO DE LA CLASE: Recordar el concepto de multiplicación, Resolver problemas simples referentes a la multiplicación. Establecer estrategias para calcular multiplicaciones donde uno de los factores es múltiplo de 1 y Comprender el método de doblar y dividir repetidamente para calcular multiplicaciones.





1. En el ejemplo anterior, si Romina vende cada vela a $990, ¿cuánto dinero recibe si vende todas velas que llevó hoy a su local comercial? 

	 DATOS
	OPERACIÓN
	RESPUESTA

	
	
	


2. Sandra desea saber que es más conveniente, si comprar 5 bolsas de un kilogramo de azúcar o comprar una bolsa de 5 kilogramos de azúcar. Sabe que el valor de la bolsa de un kilogramo es $690 y el valor de la bolsa de 5 kilogramos es $3 390. Ayuda a Verónica a elegir la compra más conveniente. 

	DATOS
	OPERACIÓN
	RESPUESTA

	
	
	


3. Cada cajita de lápices que venden en la librería contiene 14 lápices. ¿Cuántos lápices hay en 16 cajitas? 

	 DATOS
	OPERACIÓN
	RESPUESTA

	
	
	


 4. En el supermercado el pan está a $990 el kg. y el cuarto de queso a $1.350. Mientras que, en el negocio de barrio, el pan está a $790 el kg. y el cuarto de queso a $1.400. Si Martín quiere comprar en un sólo lugar 3 kg. de pan y medio kg de queso, ¿dónde será más conveniente realizar la compra? 

	 DATOS
	OPERACIÓN
	RESPUESTA

	
	
	


5. El kilogramo de tomate tiene un costo de $600. Si en un cajón vienen aproximadamente 20 kg. ¿Cuál es el valor del cajón de tomates?

	DATOS
	OPERACIÓN
	RESPUESTA

	
	
	



 Realiza las siguientes multiplicaciones y luego responde las preguntas: 

 a) 9x 1=                   b) 9 x 10=                      c) 9 x 1 0 0 =                              d) 9 x 1000 = 
6- ¿Observas alguna regularidad en los resultados? ¿Por qué crees que ocurre esto? 
RESP:                                                                                                         

 7- Si tuvieras que calcular 9 x 10.000, ¿cuál sería el producto? 
RESP:                                                                             
2. Resuelve las siguientes multiplicaciones. 



 
	SOLUCIONARIO O RESPUESTA ESPERADA

	N° DE PREGUNTA
	RESPUESTA

	1
	Recibiría 118.800 pesos.

	2
	La de 5 kilos es más barata por 60 pesos 

	3
	Tiene 224 lápices 

	4
	En el negocio del barrio gastaría 5170 y en el super 5670 

	5
	El cajón costaría 12000 mil pesos 

	6
	La regularidad es que solo aumentan los ceros, esto se debe a que cualquier numero multiplicado con el 1 da el mismo resultado y se mantienen los ceros.

	7
	El resultado es 90.000

	8
	Al doblar un numero o dividir un numero debe ser un numero exacto y solo funciona con múltiplos de 5, 6, 8 y 9.


Recordemos…


La multiplicación entre dos números es una operación matemática la cual consiste en sumar un mismo número una cantidad de veces indicada (suma iterada). Generalmente se representa con el símbolo “x” o también con “   ”. 


 Por ejemplo 2 x 4, indica que debemos sumar el número 2 cuatro veces, es decir  


2 x 4 = 2 + 2 + 2 + 2 


Observación:  A los elementos de la multiplicación se les llama “factores” y al resultado se le conoce como “producto”.  La pregunta es la siguiente, ¿de qué nos sirve multiplicar? Respondamos esta pregunta con la siguiente situación. 


 


“Romina fabrica velas artesanales para luego venderlas en su local comercial. En cada caja pone 20 velas. Hoy pretende llevar 6 cajas para a su local de ventas. ¿Cuántas velas llevará?”


Es fácil ver que, si lleva 6 cajas con 20 velas cada una, entonces lleva 20+20+20+20+20+20 = 120 velas. Pero, cada vez que realizamos una suma del mismo número, lo podemos escribir como una multiplicación, en este caso 


20 x 6= 120. Lo cual nos simplifica el número de operaciones a realizar. Por lo tanto, Romina llevará 120 velas para vender. 


¡Importante!  Recuerda que existe una propiedad que se llama conmutativa, la cual señala que el orden de los factores, no altera el producto, por lo tanto el producto de 20 x 6 es el mismo que 6 x 20.





I. Resuelve los siguientes problemas de multiplicación, recuerda utilizar los pasos fundamentales para resolver un problema matemático: 











OBJETIVOS: Establecer estrategias para calcular multiplicaciones donde uno de los factores es múltiplo de 1 y Comprender el método de doblar y dividir repetidamente para calcular multiplicaciones.








1. 13 x 1=                                   5.  13 x 10 =                                       9.  130 x 10 =


                              


2. 13 x 2 =                                  6. 13 x 30 =                                      10.  130 x 2.000 = 


   


3. 13 x 30 =                                7. 13 x 100 =                                    11. 1.000 x 230 = 


 


4. 100 x 134 =                            8. 1340 x 10 =                                  12. 1340 x 100 =








 Observa ambas multiplicaciones: 


a)  24 x 5 = 120                                      b) 12x 10 = 120 


¿Cuál de las dos multiplicaciones te sería más fácil realizar? Lo que observas en el ítem anterior, es una estrategia para multiplicar más rápidamente, utilizando factores que sean más fáciles de multiplicar. Esta estrategia es conocida como “doblar y dividir al mismo tiempo”. Considerando el mismo ejemplo anterior, observamos que: 


 


24 : 2 =12 y 5 x 2 =10, de esta forma 24 x 5 = 12 x 10 = 120


(Doblo el 5 y divido el 24. Posteriormente los multiplico)





 Como puedes ver, ambos productos son iguales, pero los factores son distintos, sin embargo, ¿tienen alguna relación los factores de a) con los factores de b)? 








Observación:


Es importante observar que la estrategia anterior no es conveniente utilizarla con cualquier factor, por ejemplo, en 15 7 no es aplicable, ya que la mitad de 15 no es exacta ni tampoco la de 7


En cada situación verifica en cuál de las siguientes multiplicaciones es conveniente utilizar el método de doblar y dividir al mismo tiempo:  


�


8. ¿Qué características en común tienen los factores de las multiplicaciones donde funciona la estrategia de doblar y dividir al mismo tiempo?  


 RESP: 








Observación:  En algunas ocasiones, la estrategia de multiplicar y dividirla mismo tiempo, puede aplicarse más de una vez en una misma multiplicación, por ejemplo:


16 x 6 = 8 x 12 = 4  x 24= 2 x 48= 96














